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   ILUSTRE  MUNICIPALIDAD  DE  CONTULMO 

              SECRETARIA   MUNICIPAL 
 

         SESION  ORDINARIA  N°  69  DEL  CONCEJO  MUNICIPAL 

            VIERNES,  17  DE  OCTUBRE  DE  2014.  9,28  HORAS. 
 

 

 ASISTENCIA:   Sr.  Carlos  Arturo  Leal  Neira. 

     Sr.  Juan  Antonio  Arellano  Avello. 
     Sr.  Nelson  Sanzana  Salazar. 
     Sr.  Pablo  González  Henríquez. 

     Sr.  Jorge  Monroy  Betancur. 

     Sr.  Ricardo  Aedo  Smith. 

 
            Preside  la  Sesión El Alcalde de la Comuna Sr. Diego Ibañez Burgos. 
 Secretario, Faustino  Villagra  Cárcamo,  Secretario  Municipal. 

 

   T  A  B  L  A   

 
1.-   AUDIENCIA: DIRECTIVA  APODERADOS  ORQUESTA  ESCUELA  SAN  LUIS. 

          DIRECTORA  ESCUELA  SAN LUIS  SRA.  ALDA  CASTRO. 
          SR. GILBERTO  BELMAR.  SR.  ELOY  JEREZ. 

 

          SRA. DEBORA  CERDA Y BRENDA FUENTEALBA. SOL. TERREN. 
 

2.-  ENTREGA  ACTA  N°  68. 
 

3.-  CORRESPONDENCIA. INVITACION  A  CONCEJALES  A  ACTO DIA  DE  LAS  

              IGLESIAS  EVANGELICAS  31 OCTUBRE ELICURA. 
    ENTREGA ANTEPROYECTO PRESUPUESTO  2015. 

 
4.-  INFORMACIONES:  MODIFICACION  PRESUPUESTARIA  MUNICIPAL  N° 9. 
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5.-  INFORMACIONES  DEL  SR.  ALCALDE  DE  LA  COMUNA. 
 

6.-  VARIOS.   
 
Alcalde: Muy  buenos  días. He  pedido  que  esté  la  mayor  

cantidad  de  gente.  Saldré  por  veinte  días  de  
vacaciones. 

 Tabla  de  hoy:  Tenemos  a  la  Directiva  de  
Apoderados  de  la  Orquesta  Sinfónica  de  la  Escuela 

San Luis. Acompañados  por  la   Directora  de la  

Escuela  Sra.  Alda  Castro.  Por  el  Director  de  la  
Orquesta  Sr.  Eloy  Jerez  y  por  el  Encargado  

Administrativo  Sr.  Gilberto  Belmar. 
 Que  nos  vaya  muy  bien  en  esta  tarea  que vamos  a  

conversar.   Orquesta  que  necesita  $  78.000.000  

para  su  funcionamiento.  Para  mi  es  importante  
esta  conversación   con  Uds. El  Concejo  Municipal  se  

debe  pronunciar  del  Presupuesto  Municipal   2015 
Se  debe  desvestir  un  santo  para  vestir  a  otro. 

Escuchémoslos  en  sus  apreciaciones.  De  las  

gestiones  que  se  puedan  hacer.  Hay  varias  que se  

han  hecho.  Hay  buenos  resultados.  Presupuesto  
Municipal  es  acotado.  Apretado.  Como  nunca  antes  
este año.  Por  preocuparnos  de  casos  anteriores  no  

nos  hemos  preocupado  de  éste.  No  le  compete  a  

los  niños,  a  los  Apoderados  si.  Se  lo  he  

comentado  a  los  alumnos.  Son  un  orgullo  para  
Contulmo.  Sin  Orquesta  no  hay  Semanas  Musicales,  
me  parece  bien  que  esté  la  Directora  de  la  

Escuela  y  el  Director  de  la  Orquesta.  Si  no  nos  

colaboramos  ahora,  cuándo? 

 Es  una  inversión  cultural. 
Bienvenida  Presidenta  de  los  Apoderados  de  la  

Orquesta  Señora  Marcia  Bustos. 
 

Sra. Presidenta: Darles  las  gracias  por  estar  acá.  Les entregaremos  

Carpetas  que  informan del  costo  de  los  Profesores  
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de  la  Orquesta  en  un  año.  Informa  de  la  reunión  

efectuada    recientemente  con  valores. 
 

Sr.  Belmar: Se  trató  de  hacerlo  lo  más  sencillo  y  austero  
posible.  $  54.000.000  al  año  valor  aterrizado. 
Presentación  objetiva.  Debilidades  que  nos  

ganamos  en  el  tiempo. 
 

Alcalde: Hay  que  hacerse  cargo.  Me  parece  acotada.  Lo  
que  cuesta es dar en  el  gusto  a  todos  los  que 

piden.  Tengo  a  todo  el  equipo  de  Finanzas  que  va  

a  trabajar.  El  problema  es si  damos  a  todos  los  
que  piden.  Este  año  fue  caótico. Se  empezó  a  

trabajar en  Junio. 
 Pero  lo  importante  es  el Semillero. 

 Dentro  de  los  viajes  estuve  con  la  Subsecretaria  de  

Cultura.  Gestión  fue  prioridad  uno.  Interculturalidad  
y  romper  la  estacionalidad. 

 Bosques  Arauco  dice  aportar  a  través  de  la  
Fundación  Arauco.  No  se  ha  logrado. 

 Priorizar  en  2015  la  Orquesta.  Puede  haber  

gestiones.  Ministra  de  Cultura  vino  a  la  Provincia.  

Al  Museo  de  Cañete. Queremos asegurar  a  la   
Orquesta  con  Presupuesto  Municipal.  Hasta  que  
resulte  otra  cosa.  Sin  dejar  de  lado  otros  actos  

culturales.  Aporta  Bancoestado,  Forestales.  

Orquesta  son  más  millones.    Herencia  que  

recibimos  con  deudas. 
 
Presidenta: Necesitamos  algo  seguro. 

 

Alcalde: Que  es  mi  propuesta. 

 
C.  Aedo: Contento  que  estén  acá.  Explico  la  situación  en  

mis  Varios  que  están  en  el  Acta  de  la  Sesión  
anterior.  Tocar  lo  siguiente:  Cuando  tuvimos  fallas  

en  Salud  se  solucionó  con  nueva  Directora. 
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 Aquí  debiera  estar  el  Jefe  Daem.  Lo  digo  

responsablemente. 
 

Alcalde: Cuando  estaban  otros  igual  no  se  solucionaba. 
 
C.  Aedo: El  Jefe    debiera  tocar  el  problema  y  las  posibles  

soluciones.  Me  sumo  a  esto.  Orquesta  es  la  
Embajadora.  Parece  Embajadora.  El  Alcalde  debe  

tirar  orejas.  Los  niños  hacen  aporte.  Trabajan  
durante  la  semana   y  los  fines  de  semana  van  a  

Concepción.  Por  mi  parte  lo  que  depende  de  

nosotros,  que  se  dé.   
 

Alcalde: Hay  gente  que  no  entiende  a  la  Orquesta  No  se  
cobra  cuando  la  Orquesta  sale  a  tocar.  Saber  lo  

carísimo  que  ha  sido  mantenerla  en  el  tiempo.  No  

bastan  los  músicos  visitantes.  No  bastan  los  
instrumentos. 

 
Presidenta: En  el  Presupuesto  presentado  no  va  nada  de  

Instrumentos.  

 

C.  Leal: Bien  por  su  trabajo.  Lo  importante  es  el  recurso  
económico.  El  Gobierno  a  través  del  Concejo  de  la  
Cultura  debería  tener  recursos  para    las  Orquestas. 

 $ 54.000.000  parece  mucho  pero  no  es  asi.  

Voluntad  está.  Compromiso  de  apoyar  está.  Mis  

hijas  fueron  de  la  Orquesta. 
 Directora,  Director,  Apoderados,  el  Alcalde  desea  

resolver  el  tema  de  una  vez  y  lo  apoyaremos. 

 

C.  González: Absolutamente.  Cuando  fui  invitado  a  reunión  no  

pude  ir.  Compromiso  de  este  Concejal  ha  estado  
siempre.  No  es  nuevo  comprometernos  con  la  

Orquesta.  Sería  positivo  que  cada  uno  de   nosotros 
hablara.  Es  factible  lo  que  se  pide.  Nosotros  

debiéramos  tomar  la  Orquesta  como  Municipalidad.  

Con  la  Escuela.  Con  subvención  o  como  sea.  
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Prefiero  aportar  a  la  Cultura y  a  la  Orquesta  por  lo  

que  significa  para  los  jóvenes.  Cada  joven  de  la  
Orquesta  se  proyecta  para  la  vida.  La  Orquesta  es  

importante.  Años  que  trabajo  por  esto.  Asumir  
este  compromiso  con  recursos  municipales  por  la  
trascendencia  que  tiene  la  Orquesta. 

 
C.  Arellano: Buenos  días  a  todos.  Me  parece  importante  la  

presentación.  El costo. Tenemos  antecedentes  claros. 
 Ver  la  posibilidad  que  el  Municipio  lo  asuma.  La  

Orquesta  es  de  Contulmo.  Cifra  es  amigable. Se  

puede  conseguir  fracción  de  este  costo.  Apoyamos  
los  recursos  comprometidos  del  Presupuesto  

municipal. 
 

Alcalde: Importantes  los  fondos  S.E.P.  Cuántos  alumnos  de  

la  Orquesta  son  del Liceo?  50 %?  S.E.P.  de  ellos  es  
baja.  Ocupamos  si  nos  autorizan.  No  olvidarnos  de  

fondos  adicionales.  Le  comento  a  Miguel  Angel  
Canto  el  Presupuesto  anterior.  Queremos  dichos  $  

54.000.000  este  año.  Importantes  los  que  manejan  

los  recursos.   Fue  a  hacer  su  pega.  No  puede  dejar  

fuera  esto.  Pero  no  podemos  decir  si  a  todos.  
Debemos  ser  claros.  Asumiendo  costos  necesarios  
$  54.000.000   es  posible  conseguirlos.  Concejo  

Municipal  está  comprometido.  Orquesta no  solo  es  

de  San  Luis,  es de  la  Comuna. 

 Ya  conocen  mi  opinión.  Se  presenta  el  Presupuesto  
y  luego  se  discute.  La  propuesta  es  incluir  $  
54.000.000  en  el  Presupuesto.  Si  el  Ministerio  de  

Cultura  nos  apoya  nos  descomprime. 

 Han  llegado  recursos  a  Salud.  A  Educación.  Al  

Ministerio  de  Educación  no  podemos  pedirle.  El  
FAGEM  no  permite  pagar  Orquesta  ni  Profesores.  

Cada  año  se  nos  autoriza  o  no  usar  FAGEM.  Ser  
claros.  Incluir  en  el  Presupuesto  2015.  Nos  

comprometemos  o  no  nos  comprometemos.  

 



6 
 

 

C.  Monroy: Decirle  a  la  gente  de  la Orquesta  que  siempre  

hemos  apoyado  mucho.  Uds.  ganan  Proyectos.  
Apoyaré  lo  que  proponga  el  Alcalde.   A  la  

Orquesta  se  le  ha  aportado  con  dificultad. Ojalá  
estuviera  en  el  PADEM.  Podemos  hacer  el  
esfuerzo.  Menos  a  Educación  y  para  la  Orquesta. 

 No  se  si  hay  Semillero. 
 

Sr.  Belmar: Qué  pasa  con  los  Semilleros?   Pasa  por  la  
sistematicidad.  Si  no  hay  clases  seis  meses,  no  se  

pudo  trabajar  con  ellos.   Esto  es  de  una  gran  

importancia.  No  existe  lugar  para  las  Orquestas   en  
los  Programas  Culturales.  Semillero  está  pero  ha  

disminuido.  Los  niños  se  desmotivan,  los  Profesores  
igual.   

 

C.  Monroy: Existe  una  descoordinación  desde  el  Daem.  La  
Orquesta  es  de  la  Comuna. Debiéramos  apoyar  ya  

los  recursos.  Miro  a los  niños  de  la  Orquesta  y  los 
veo  como futuros   Profesionales.  De  mi  parte  acojo,  

nosotros optamos.   

 

C.  Arellano: Todos  ponemos  un  poco  de  compromiso.  Da  gusto  
escuchar  de  los  Padres:  Mi  hijo  fue  de  la  
Orquesta.  Pero  los  niños  debieran  hacer  un  aporte.  

Escuchar  que  a  futuro  harán  un  pequeño  aporte.  

Para  los  Semilleros.  

 
Alcalde: Ya  está  tratado  el  tema.  Está  claro.  Hay  decisión  

del  Alcalde  y  del Concejo. 

 

C.  Arellano: Importante  que  hubieran  estado  niños  de  la  

Orquesta  aquí.  Hay  una  mala  idea  de  lo  que  
somos  los  políticos.  La  disposición  del  Alcalde  es  

una  gran  noticia.   Es  compromiso  para  la  Orquesta.  
Se  vienen  tiempos  mejores  para  Orquesta.  
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Sra.  Alda Castro: Quiero  agradecer  la  buena  voluntad  del  Alcalde  y  

de  los  Concejales.  La  Orquesta  es  comunal.  
Fortaleza  hay.  Necesidades  son  conversables.  Se  

abre  una  buena  oportunidad.  Que el próximo  año  
se  vuelva  efectiva.  Cuando  los  adultos  decimos  
algo  tenemos  que  cumplir.  Los  niños  nos  creen.  

Enfrentamos  los  problemas  con  la  verdad,  los  
niños  confían  en  nosotros.  Agradezco  este  

compromiso,  excelente  acuerdo  para los  niños.  A  
los  niños  se  les  abre  el  mundo,  tenemos  

esperanzas que  van  a  contribuir  al  desarrollo. 

 
Alcalde: Agradecemos  la  visita.  Importante.  La  Orquesta  es  

algo  muy  grande. 
 

C.  González: Una  opinión  personal. No  me  gustaría  que  

Orquesta  fuera  al  PADEM.   Daem  tiene  dificultades.  
Prefiero  que  sea  por  el  Municipio 

 
Alcalde: Vamos  a  seguir  trabajando  juntos.  Hasta  cerrar  el  

trabajo.  Estamos  en  contacto.   

 Muchas  gracias  que  Dios  los  bendiga. 

  
 Tenemos  a  la  Sra.  Débora  Cerda  y  a  la  Sra.  

Brenda  Fuentealba,  su  madre,  su  hijo  y  su  marido. 

 Igual  que  en  la  otra  reunión  ellos  presentan 

solicitud a este  Alcalde.  Lugar  seguro para  vivir. 

 El  terreno  que  han  visualizado  está  apoyado  en  la  
solicitud  por  la  Junta  de  Vecinos  Nahuelbuta.  Han  
renunciado  al  Comité  de  Viviendas  para  optar  por  

separado a  una  vivienda.  En  terreno municipal.  Pedí  

Informe  a  la  D.O.M.  Concejo  autoriza. 

 Comentar  por  favor. 
 

Sra.  Débora: Gracias  por  recibirnos.  Mi  familia  son  cinco  
personas.  Llevo  años  esperando  la  casa  propia.  La  

Junta  de  Vecinos  Nahuelbuta  nos  dio  la  idea.  

Quedan  dos  sitios  disponibles.  Deseamos  que  nos 
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vendan,  no pedimos  regalo.  Nos  perdimos  lo  que  

es  una  Población  pero  renunciamos para  esto.  No  
queremos  lucrar,  podemos  cancelar  el  terreno.  No  

podemos  hacer  arriendo. 
 
Sra.  Edita: Hace  varios  años  que  arriendan,  años  que  esperan  

vivienda,  no  desean pagar  arriendo  ni  hacer  
arreglos  en  lo  ajeno.  Ojalá  les  aprueben. 

 
Sra.  Débora: No  me  fue  fácil  aceptar  la  ayuda  de  la  Población  

Nahuelbuta.   Pero  debo  entregar  la  casa  que  

arriendo,  en  Diciembre.  Queremos  hacer  el  
sacrificio  y  comprar.  No  queremos  que nos  regalen. 

 
Alcalde: Hay  una  primicia.  La  venta  aunque  sea  algo  

mínimo.  Que  Sergio  Durán  Director  de  Obras  nos  

explique.  Si  es  de  la Municipalidad  o  no.   
 

C.  Aedo: Estuve  en  terreno.  Tal  como  dije.   Si  no  sucede  lo  
que se  ha  dicho  de  hacer  camino  allí.  Me  extraña   

que  se  cambien  las  cosas.  Como  hay  una  

construcción  nueva,  hay  posibilidades.  

 
Sr.  Durán. DOM:  Explicar  la  situación.  Proyecto  Sede  Comité  

Nahuelbuta  se  construyó  dentro  del  predio  

Municipal.  Terrenos  de  Equipamiento  Comunitario  

son  municipales  por ley. 

 
C.  Aedo: Pregunto: Por  qué  la  construcción  ahí?  No  más  

hacia  la  Población?  

 

Sr.  Durán.DOM: Sede  en  terreno  municipal  y  no  en Loteo. 

 Terrenos  que  solicitan  las  Señoras  son  al  margen  
del  Loteo.  Lugar  que  se  piensa  para  camino.  

 Se  habla  con  Forestal  Mininco  para  terrenos  de  
Poblaciones.  Para  crecer  en  forma  ordenada.  
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C.  Arellano: Dentro   de  la presentación.  Tiene  el  Plano  del  

Comité  Nahuelbuta?  Se  construyó  Sede   fuera  del  
área  de  la  Población  visada  por  ESSBIO.  Ahí  hay  

una  luz  de  posibilidad  de  hacerlo. 
 
C.  Sanzana: Primero  saludarlas.  Decirles  que  esa  iniciativa  de  

construir  ahí   fue  idea  de  este  Concejal.  Fuimos  a  
medir.  Porque  también  se  presentó  la idea  de 

camino  alternativo.  Pero no  construir  ahí.  La  
solución  es  comprar  terreno  y  construir  para todos.  

No  ilusionar  a  nadie.  

 
Sra.  Débora: No  tengo  pelos  en  la  lengua.  Ud. le  dijo  a  la  Sra. 

que  me  arrienda  que  yo  quería  quitarle  la  casa. 
 

C.  Sanzana: A  mi  me  obligaron  a  entregar  casa  que  arrendaba  

y cambiarme. 
 

Alcalde: Vecinos  saben  de  camino  alternativo.  No  desean  se  
construya.  Pero  dicen  que  hay  otra  alternativa.  

Esta  es  una  de  las  pocas  familias  que  solicitan.  No  

se  toman  el  lugar,  más  que  apoyo es  agradecer  la  

chance  de  camino.   No  nos  afecta  lo  de  Villa  
Nahuelbuta.  Si  se vende  afectaría  la  calle  de  
servicio? 

 

Sr. Durán.DOM: No  quiero    quitar  opción  o  alternativa  de  vivienda.  

No  es  mala  voluntad.  Solo  digo  crecimiento  
ordenado.  Urbanizar  vivienda  tiene  costo  
considerable.  Cuando  se  hace  urbanismo  para  

Población   se  aborda  con  subsidio. 

 Gente  se  ha  tomado  terrenos  y  reclama  luego  por  

urbanización.  No  queremos  volver  a crear  conflicto  
entre  Municipalidad  y  vecinos.   Si  no  es  posible  

optamos  por  algo más  a  mano.   
 

Sra.  Débora: No  pedimos  regalo. 
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Alcalde: De  acuerdo  con  DOM.  Regular.  Dos  opciones.  

Estamos  o  no  de  acuerdo.  Opción  de  venta  es  
ideal.  Se  han  tomado  terrenos  sin preguntar  a  

orillas del  río.   Más que  defender  opto  por  el  
orden.  Tenga  calma. 

 

Sra.  Débora: Jamás  he  querido  perjudicar  a  la  Municipalidad  y  
al  Alcalde.  Pudimos  haber  construido  pero  quisimos  

ser  respetuosos.  Nosotros  soñamos  para  pronto. 
 

Alcalde: Caven  dos  casas  en  el  lugar? 

 
Sr.  Durán.DOM: Si.  Pero  opto  por  el ordenamiento.  Ya  hemos 

tenido  problemas  en El  Castaño.  Propongo  esperar. 
 

Alcalde: Tema  Sra.  Collinao.  Presidente  de  Nueva  Esperanza  

le prestará  terreno. Cuál  es  su  problema?  Petición  
de  casa.  Busca  solución.  En  este  lugar  u  otro.  

Puedo  prestarle  terreno.  Me  encantaría   decirles  
esperen.  Pero  han  esperado  tanto.  240  familias.  Lo  

trabajaremos  juntos.  

 

C.  Leal: Fui  bien  claro.  Si  está  en  regla.  Si  está  el  espacio. 
Si.  Hemos  sido  generosos.  Por  lo  que  se  ve  el  
futuro  camino  se  pierde.  Si,  hemos  sido  generosos.  

Y  el  costo  del  agua  y el  alcantarillado?   Es  alto.  

Esperar  y  esperar.  Ojalá  entregar  el  terreno. 

 
Alcalde: Esta  Administración  es  clara.  Hay  problemas  con  

Iglesias  y vecinos. 

 

C.  Leal: Ellos  han  conversado  como  personas.    No  tomas. 

 
Sra.  Débora: Me  piden  la  casa.  Debo  entregarla.  

 
Alcalde: Debemos  ser  claros. 
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C.  González: Yo  siempre  he  sido  partidario  de  dar  soluciones.   

Antes  se  hacían  las  cosas  bien.  Poblaciones  están  
ahí.  Concesiones  de  acuerdo  con  el  Concejo.  De  

acuerdo  con   Concejal  Leal.  Si  podemos  dar  la  
solución,  que  lo  hagamos.  Aquí  hay  parte  legal.  Si  
podemos  dar  solución,  hagámoslo.  

 
Sra.  Edita: A  mi  hija  le  negaron  participar  en  postulación.  

Habría  tenido  su  casa. 
 

C.  Sanzana: No  es  mi  interés  negarme  por  una  vivienda.  Un  

terreno.  Podría  ser  préstamo  mientras  se  soluciona  
Proyecto  de  Población.  Ellas  quieren  comprar  y  

construir.  Instalación   provisoria    mientras  se  
resuelve.  Cuesta  sacar   a  los  instalados.  Hagamos  

préstamo  provisorio  mientras  viene  lo  definitivo.  

Animo  de la  D.O.M.  es  crear  nuevos  espacios  
ordenadamente. 

 
Sra.  Débora: Se  contradice  el  Concejal.  

 

C.  Monroy: Decirles  que  Alcalde  y  Concejales  tenemos    la  

facultad  de  asesorarnos.  La  propuesta  es  justa.  
Comprar  sitio  con  escritura  son  años.  Hay  ley  de  
arriendos.  No  la  pueden  echar  de la casa.  Me  

quedo  más  porque  será  construcción  informal. 

 

Sra.  Débora: Por  qué  a  gente  de  fuera  se  les  da,  yo  que  soy  
de  Contulmo  no  puedo  tener  nada? 

 

C.  Arellano: Entendiendo  lo  que  señala Don  Sergio  Durán  creo   

que más  allá  del  tecnicismo  que  lo  respeto,  está  

que  somos  de  carne  y  hueso.  Solicitan  espacio  que  
no  desordenan  la  Población.  A  través  de  lo  que  

hemos  captado, y    la  opción  que  les ofrece  el 
espacio,  tomo  esta  petición y creo  que  podemos   

atender  el  caso  de  estas dos  familias y  darles 

solución.  
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Sr.  Durán.DOM: No  es  que  me  oponga.  Mi propuesta    es  clara.  
Hablamos  de  personas.  Es  complicado  decir  que no.   

Propongo  préstamo  mientras  llega  solución.  
Comodato.  Reitero.   No  es  negarme  para  la  
instalación  de  viviendas.  Defiendo  crecer  

ordenadamente.  Nos  pasarán la  cuenta.  
 

Alcalde: Seré  muy  claro.  Dos  casa  no  me  afectan.  Seamos  
honestos.  Llegará  Diciembre  y  las  echarán  de  

donde  viven.  Soy  contrario  a  ventas.  Me  parece  

bien  lo  que dice  Sergio Durán.  Uno  de  los  
principales  peligros  son  las  tomas.  Es  complejo  

prestar.  Se  vende  o  no  se  vende.  No las  sacamos  
más.  Estoy  por  vender  o  no  vender.  

 

C.  Leal: Se  vende  o no  se  vende.  Confirmo. 
 

C.  Monroy: Si no  afecta.  Si.  
 

Sra.  Débora: Junta  de  Vecinos  nos apoya. 

 

C.  Aedo:   Contesto  a  Concejal  Sanzana:   No  vendo  pomadas.  
Escuché  lo  que  Ud.  dijo.   Que  la  posición  se  da.  
Que  casa  sea  acorde con  el entorno.  Me  gustaría  

que  hicieran un perfilado  del  terreno.  Que  tengan  

en mente  que  terreno  es  municipal. 

 
C.  Sanzana: Decirle  a  Concejal  Aedo   que efectivamente  fui  uno 

al  que  querían  quitar  la  casa.   Decirle  a  Débora  

Cerda  que no  me opongo,  es  por  lo  que  dice  

Sergio  Durán.  Se  les  ha dicho,  construyan  y luego  

sacan  su  casa.  Solución  global  para  todos. 
 

Sr.  Durán.DOM: Bienes  nacionales  son  licitados  o  rematados.  No   
venta   a  particulares. 
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Alcalde: De  acuerdo  a  lo  solicitado.  Actitud  del  Alcalde   es  

conversar con  Concejales  y  una  vez  vertidas  las  
opiniones  votamos  si  se  vende  a  los  vecinos.  

Aprobada  o  rechazada  operamos  pero  mientras    
que  se  transparente  venta  del  terreno. 

 

 V O T A C I O N.   A P  R  O B A D A   O   R E C H A Z A D A  
 

               S O L I C I T U D   D  E    V  E  N  T  A  
 

C.  Leal: Aprobada. 

 
C.  Arellano: Aprobada. 

 
C.  Sanzana: Aprobada.  Que  haya  ordenamiento. 

 

C.  González: Aprobada.   
 

C.  Monroy: Aprobada. 
 

C.  Aedo: Aprobada.  Que  sea  legal. 

 

 A  P  R  O  B  A  D  A     S  O  L  I  C  I  T  U  D     D  E      
 
    V  E  N  T  A   

 

Alcalde: Valor  y  forma  de  proceder  será   analizado  con  Jefe  

de  Finanzas.   El  Municipio  no  lucra.  Defendemos  
los  bienes municipales.  

 

 C  O  R  R  E  S  P  O  N  D  E  N  C  I  A   

 

 Iglesias  Evangélicas  del  Valle  de  Elicura  invitan  a  
Concejales  a  un  Culto  Especial  del  DIA  DE  LAS  

IGLESIAS  EVANGELICAS  Y  PROTESTANTES  el  día  
Viernes  31  de  Octubre  de  2014    a  las  14,30  Horas  

en  La  Iglesia Ejército  Evangélico  de  Chile  en  la  

localidad  de  San Ernesto. 
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 ENTREGA  ANTEPROYECTO  PRESUPUESTO  MUNICIPAL 
    AÑO  2015. 

 
Sr. M.A.Canto: Propuesta  de  Presupuesto  Municipal  año  2015. 
 Habrá  propuesta inicial.  No  sabemos  Presupuesto  

SUBDERE.  No  sabemos  aporte  del  Fondo  Común 
Municipal.   

 Habrá  reuniones  de  trabajo. 
 Con  esto  partimos.  Será  similar  a  Noviembre  2013. 

 Variación  será  en  gastos.  

 Jornadas  de  trabajo  con  el Presupuesto  serán  en  
lugar aparte  de  la  Municipalidad  para  trabajar  con  

tranquilidad. 
 Propuestas  lo  antes  posible. 

 Una  semana  antes  del  15  de  Diciembre  la  última  

reunión. 
 

C.  González: El  ejercicio  anterior  arrojó  un  buen  beneficio  de  
análisis.  Otros  años teníamos  a  la  fecha  27  o  28  

Modificaciones  al  Presupuesto.  Este  año  solo  9. 

 

Sr. M.A.Canto: Ojalá  este  año ser más  certeros.  
 
C.  Leal: Se nos  quedó  fuera  PRODESAL: 

 

Sr. M.A.Canto: Teníamos  aporte  directo. 

 
C.  Sanzana: De  acuerdo.  Ejercicio  que  debimos  hacer  el  año  

pasado.  Quedamos  cortos.  Este  año  es  ideal  

trabajar  fuera  del  Municipio. 

 

C.  González: Quedamos  al  debe  con  Educación.  No  les  damos  lo  
que  corresponde.  Problemas  se  generan  por  los  

Presupuestos  desfinanciados. 
 

Sr. M.A.Canto: Problemas  se  generan  por  aportes   adicionales  que  

se  solicitan  durante  el  año.  
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C.  González: Fuimos  generosos  con  Salud y  mezquinos  con  
Educación.  No le  demos  tanto  a  Salud y  démosle  

más  a  Educación.   Si  vamos  a  apoyar  todo  lo  que 
pide   Salud  y  desfinanciamos    a  otro  como  
Educación  no  corresponde.  

 
Alcalde: Fuerte  rumor  es  que  Jefa  de  salud  se  va  Cañete.  

Ella  dice  que  no  es  su  deseo.  Nada  oficial. 
 No  es  problema  Salud. Está  ordenada.  Nos  

preocupa  Educación.  

 
C.  Aedo: Andan  rumores  que  Iván  Rebolledo  gana  mucho. 

 
Alcalde: No  me  hago  cargo.  Contraloría  ha  venido. 

 

Sr. M.A.Canto: Esa  era  la  presentación  del  Proyecto  de  
Presupuesto Municipal  2015. 

 
C.  Leal: Sumarme  a  las  palabras  del  Concejal  González.  Mi  

propuesta  es  aporte  de  $  150.000.000  para  

Educación.  Cuánto  más  les  hemos  dado? 

 
Sr. M.A.Canto: Terminarán  el año  con  deuda  flotante.  Enfrentan  

pagos  con  recursos  externos. 

 

Administrador: Cuando  se  hacía  Presupuesto  de  Salud  les  dije  no  

más  de  $  100.000.000.  porque  hay  deuda  de  
Educación.  Salud  paga  todo,  Educación  no.  

 Salud  se  arregló  por  trabajo  de  todos. 

 

C.  Monroy: Yo  aprobé  Dotación  de  Personal  de  Salud   

sabiendo  que  se  paga  Asignación  especial  a  la  Jefa. 
 Antes  también  llegaban  recursos   adicionales  a  

Salud.  
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Alcalde: Tenemos  Departamento  de  Salud  ideal. Primera  

línea. Educación  agotado.   Salud  al  tope.  En  
excelencia.  Educación  al  debe. 

 
C.  Monroy: Pero  los  usuarios? 
 

C.  González: Salud  debería  haber  entregado  hoy  su  Plan  Anual. 
 En  tema  Educación:  Sra.  Fabiola  Retamal  está  en  

Padem.    Es  ilegal.  Se  le  debe  finiquitar. 
 

Sr. M.A.Canto: Ella  es  titular  de  Horas.  Tiene  que  ir. 

 
C.  González: Qué  dice  la  ley?  Si  ella  es  reincorporada  debe  

asumir  sus  Horas.  
 

Sr. M.A.Canto: Debe  ser  incorporada  de  acuerdo a  la ley.  Aula, no.  

Directivo. Si.   O  Técnico  Pedagógico.  
 

C.  González: No  está  en  ninguna.  Ella  manifestó   ser  
desvinculada.  Es  indigno  lo  que  sucede  con  ella.  

 

Sr. M.A.Canto: Lo  que  no  se  ha  cumplido  es  el  derecho  a  ser  

indemnizada.  Opción  que  tiene.   Mientras  no  se  
pague  indemnización  el  vínculo continúa. 

 

C.  Sanzana: Cumple  funciones  que  el  Alcalde  le  fijó? 

 

Sr. M.A.Canto: No  tiene  Horas.   
 
C.  Leal:  Ha  pasado  tiempo  prudente  para  la  solución.  No  

podemos  tenerla  en  tierra  de  nadie.  Ella  ha  

propuesto   trabajo  para  poner   orden  en  el  Liceo.  

Si  tenemos  los  recursos,  paguémosle. 
 

Sr. M.A.Canto: Tiene  que  haber  Sumario. 
 

C.  Sanzana: La  orden  de  Investigación  impide  que  a  ella  se  le  

pague  indemnización.  
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Sr. M.A.Canto: En  el  Finiquito  debe  ir    la  observación  que  tiene  o  
no  responsabilidad.  Si  tiene  no  hay  finiquito. 

 
Alcalde: Agilizar  Sumario  Administrativo.  Indemnización  es  

de  $  12.000.000. 

 
C.  González: La  Sra.  Fabiola  Retamal  no  tiene  responsabilidad. 

 
Sr.  M.A.Canto. El  tema  es  malversación  de  recursos públicos.  

 

C.  Monroy: Pablo  González  dice   responsabilidad  es  del  
Municipio.  Jefe  Daem  es  responsable  de  su  

Presupuesto.  El  tema  es  que  no  hay  Jefe  Daem. 
 

Alcalde: No  tengo  problema  en  colaborar  con  la  Ex  Jefa  de  

Daem.  Pero  tenemos  que  defender  intereses  
Municipales.  Si  hay  que  cortar  cabeza,  se  corta.  

Voluntad  para  indemnizar?  No  hay  problemas.  
Siempre  la  recibí.  Si  no  tiene  responsabilidad  

administrativa,  se  le  paga  indemnización. 

 

Sr. M.A.Canto: Colegios  no  entienden  que  dependen  de  la  
Municipalidad.  Hacen  lo  que  quieren. 

 

Alcalde: Reconozco  que  hay  una  dilatación  injusta  y  

necesaria.  Encargada  de  Control  traerá  

antecedentes.  Anda  en  la  Contraloría. 
 
 MODIFICACION  PRESUPUESTARIA  MUNICIPAL N° 9. 

 

 Informa  el  Sr.  Miguel  Angel  Canto,  Jefe  de  

Finanzas. 
 Consultas: 

 
C.  Arellano: Solicitud  de  Comité  Villa  Hermosa? 
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Sr. M.A.Canto: Solicitaron  pero  se  les  explicó  que  no  es  posible  a  

estas  alturas  del  año. 
 

C.  Aedo: Insistí,  cuando  se  le  vendió  a  este  Comité  eran  47  
familias.  

 

C.  Leal: Dirigentes  que  vinieron  dijeron  que  compraron  los  
26  actuales.  

 
M.A.Canto: Fondo  Común  Municipal  no  ha  sido  lo  que  se  

esperaba.  Remate  de  vehículos  no  dio  lo  que  se  

esperaba.  Va  a  llegar  solicitud  de  Educación  por  
incremento  de  Presupuesto. 

 
Alcalde: Capacitación  de  Concejales? 

 

Administrador: Dictamen  de  Contraloría  dice  que    Municipalidad  
no  puede  pagar  Capacitación  a  Concejales.  

 
Sr.  M.A.Canto: No  se usa  la  palabra  Capacitación.  

 

C.  González: Ministro  del  Interior  Sr.  Rodrigo  Peñailillo  espera  

invitación  a  la  zona. 
 Cuánto  fue  el  Fondo  Común Municipal  este  año  

más  lo  adicional? 

 

Sr.  M.A.Canto: Presupuesto  del  año  $  1.250.000.000.  Recibidos  a  

la  fecha  $  995.013.000. Lo  adicional  a  fin  de  año. 
 
 V O T A C I O N   P O R   L A   M O D I F I C A C I O N . 

 

C.  Leal: Aprobada. 

 
C.  Arellano: Aprobada. 

 
C.  Sanzana: Aprobada. 

 

C.  González: Aprobada. 
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C.  Monroy: Aprobada. 
 

C.  Aedo: Aprobada. 
 
 MOD.  PRES.  MUNICIPAL  N°  9  ES    A P R O B A D A. 

 
Sr. M.A.Canto: Habrá  reuniones  extraordinarias  para  estudiar  el  

Presupuesto.  Educación  pide    $  207.000.000.  
    Salud  pide            $  198.000.000. 

 

Alcalde: Felicitaciones  a  los  Concejales  Profesores  Srs.  Leal  
y  González.  Saludarlos  en  el  Día  del  Profesor. 

 
C.  Leal: Ayer  llegué  tarde  a  la  ceremonia.  Venía  de  mi 

Escuela.  Se  faltó  al  protocolo. Se  leyó  su  saludo. 

 
Alcalde: Concejal  González  tiene  aprensión.  Plan  de  Salud 

dice  que  debería  estar  presentado  el  15  de  
Octubre. 

 

Sra.  Julia Garrido: Salud  presentará  Plan  Anual  al  S.S.A.  el  30  de  

Noviembre. 
 
C.  González: Ley  dice  que  Educación    presenta  el  30  de  

Septiembre.  Salud  el  15  de  Octubre. 

 

Sra.  Julia  Garrido: Podremos  entregarlo  al  30  de  Octubre.  Plan  será  
de  tres  años.  Plan  estratégico.  Queda  entregado.  

 Estatuto  de  Atención  Primaria  dice  que  el  Alcalde 

lo  manda al S.S.  Art.  58  Ley  Orgánica  Municipal. 

 

 ACTA  SESION  ORDINARIA  N°  68. 
 

 Observaciones: 
 

C.  Leal: No  tengo  observaciones. 
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C.  Arellano: Pág.19:   Sra.  Luz  Jara  Maribur.  No  Marihuén. 

 Pág.10:   No  es  lo  mismo  que  sea  el  traslado  de  
alumnos  el  Domingo  o  el  Lunes.  El  tema  es   la  

alimentación. 
 
C.  Sanzana: Pág.12: CODES  no  CORES.  CONSEJOS  DE  

DESARROLLO  no  CONSEJEROS  REGIONALES. 
 

C.  Monroy: No  tengo  observaciones. 
 

C.  Aedo: No  tengo  observaciones. 

 
 VOTACION  POR  EL  ACTA  N°  68. 

 
C.  Leal: Aprobada. 

 

C.  Arellano: Aprobada. 
 

C.  Sanzana: Aprobada. 
 

C.  González: Aprobada. 

 

C.  Monroy: Aprobada. 
 
C.  Aedo: Aprobada. 

 

 ACTA  SESION ORDINARIA  N°  68  ES  APROBADA.  

 
 V  A  R  I  O  S   
 

C.  Leal: 1°  Preocupación  de  Patricia  Toledo  de  Licahue  por  

entrada  a  su  casa. 

 2°  Aporte  a  Comité  Villa  Hermosa. (Don  Miguel  
Angel  Canto  ya  dio  respuesta) 

 3°  Feriantes  de  Contulmo  por  Toldos.   
 

C.  Aedo: Les  dije  hacer  aporte.   Lo  hablé  con  el  Alcalde.  

Consulté  por  Toldos.  Valen  $  25.000.   
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Alcalde: Concejal  Aedo  irá  con  Cometido  a  Santiago  a  hacer  
compra. 

 
C.  Arellano: Sin  querer  ofender.  Hay  un  olvido.  En  Mayo hubo  

dos  reuniones  con  Organizaciones  de   Feriantes  de  

Contulmo  que  se  fusionaron.  Veo  otra  cosa.  Me  
sorprende. Los  Dirigentes  están  en  condiciones  de  

ejecutar con  la  UDEL.  Hacer  las  cosas  no  en  forma  
personal. 

 

Administrador: Tema  se  entrampó  por  la  cantidad  de  dinero  que  
sobrepasó  las   U.T.M.  permitidas. 

 
Alcalde: Hubo  reunión  con  la  Organización.  Pedí  

priorización.  Ellos  eligieron  comprar  Toldos.  

Concejal  Aedo  se  posesionó  del  tema.  Concejal  
Arellano  también.  Más  allá  de  todo, las  cosas  se  

harán.  Concejal  Aedo  comprará  y  luego  entregamos  
en  Acto  público.  Aporte  a  Feriantes  son  $  400.000. 

 Están  de  acuerdo  que  Concejal  Aedo  viaje  a  

Santiago  a  comprar  los  Toldos? 

 
 V O T A C I O N   P O R   V I A J  E   D E    C O N C E J A L. 
 

C.  Leal: Aprobado. 

 

C.  Arellano: Aprobado. 
 
C.  Sanzana: Aprobado. 

 

C.  González: Aprobado. 

 
C.  Monroy: Aprobado. 

 
C.  Aedo: Aprobado. 

 

 APROBADO  VIAJE  DE  CONCEJAL  AEDO  A  SANTIGO 
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 A  COMPRAR  TOLDOS  PARA  FERIANTES. CON  

APORTE  MUNICIPAL  Y  APORTE  DE  ELLOS. 
 

C.  Sanzana: Concejal  va  mandatado  por  el  Concejo. 
 
C.  Aedo: Esto  es  oficial. 

 
C.  Leal: Día  de  Feria  hubo  discusión  entre  ellos. 

 Programa  Vida  Chile.  Hicieron  instalación  de  Plaza  
Activa  en  Huillinco. 

 

Alcalde: Agradecimientos  al  Programa  Vida  Chile  y  
agradecimientos  a  Ana  María  Iost  por  diversificar  

estos  Proyectos.  Igual  al  Programa. 
 Ojalá  también  se  haga  en  Huallepén  Bajo.  

 Huallepén  Bajo  tendrá  nueva  Sede  Comunitaria.  

Alcalde  compromete  instalarla.  Lugar  pudiera  ser  el 
mismo  de  la  actual.  Esta  Sede  será  con  Baños.    

También  habrá  nueva  Sede  Comunitaria  en  Ignacio  
Melimán 2.  

 

C.  Sanzana: Petición  de  Licauquén? 

 
C.  Aedo: Grano  de  Trigo?  Hay  sitio  regalado. 
 

Alcalde: Definitivo  Grano  de  Trigo.  Licauquén  puede  ser. 

 Mahuilque  antes  del  30  de  Noviembre. 

 
 SIGUEN  LOS  VARIOS 
 

C.  Arellano: 1°  Reiterar como  lo  dije  en  Lote B  se  ordene   

formular  nuevo  Proyecto  de Paraderos  Rurales  con  

la  UDEL. 
 

Alcalde: Se  cumplió  lo dicho  en  Lote  B. 
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C.  Arellano: 2°  17  de  Octubre  Machi  Matilde  Llanquileo  

Nahuelqueo  solicita  aporte  para  atender  a  los  
invitados. 

 
C.  Sanzana: 1°  Insistir.  Junta  de  Vecinos  de  Licauquén  que  

recibirá  Sede  Comunitaria  solicita  Retro  para  

nivelar  el  terreno. 
 

 2°   Hablar  con  respecto  a  Cementerio  de  
Mahuilque.  Dos  personas  postulan  para  hacer  

limpieza  antes  del  1°  de  Noviembre. 

 
 3°    Manifestar  mi  apoyo  incondicional  ante  todos  

los  ataques  recibidos  por  el  Alcalde  por  lo  dicho  
en  Facebook  en  los  cuales  hay  opiniones  contra su  

persona.  Detrás  de  Ud.  hay  una  familia. 

 Se  dice  que  compró  propiedades  en  Chillán. 
 Cuente  con  mi  apoyo.  Se  quienes  están  detrás.  

Amerita  que  Ud.  tome  cartas.  No  se  deje  
atropellar. 

 

Alcalde: Son  las  mismas  personas.  Le  agradezco  

profundamente.  Debemos  estar  acostumbrados. 
  
 Aclárese,    se  construirán  seis  Sedes  Comunitarias: 

 Huallepén  Bajo.  Licauquén.  Melimán 2 .  Huallepén  

Alto. Mahuilque.  Grano  de  Trigo. 

 
C.  González: 1°  Reiterar  petición  que  venga  PRODESAL  y  P.D.T.I. 
      Conocer  a  los  funcionarios  y  actividades. 

 

 2°  Solicitar  para    Luis  Arrau  un  cupo  en  Pro  

Empleo. 
 

 3°   Insistir  en  la  invitación  al  Ministro  del  Interior  
para  que visite  la  zona. 
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 4°  La  Sra.  Eulalia  Vera  tiene  un  hijo  en  Santiago.  

Obedh.  Que  se  vendría  a  acompañarla,  ella  vive  
sola.  El  necesita   trabajo. 

 
C.  Monroy: 1°  Recordar  y  pedirle  se  construyan  los  

Invernaderos. 

 
 2°     Coincido  con  Nelson  Sanzana.  Contratar  dos  

personas  en  Mahuilque  para  arreglar  el  
Cementerio. 

 

 3°   Considerar  con  tiempo  los  caminos  rurales. 
 

Alcalde: Noviembre  Mahuilque  a  Relún.  Lote B  se  hizo  
Proyecto. 

 

C.  Monroy: 4°   Estacionamientos  pintados.  Se  dijo  que  era  una 
orden. 

 
Alcalde: Se  regulará.  

 

C.  Aedo: 1°   Tema   Visita  Franceses.  Lo  conversé  con  Cámara  

de  Turismo. 
 
Alcalde: Mabel  Herrera  tiene  contacto.   Ivonne  Sperberg  

hace  Programa.   

 

C.  Aedo: Se  respeta  calendario? 
 
Alcalde: Si. 

 

C.  Aedo: 2°  Programa  Vida  Chile  termina  en  Noviembre.  

Desean  continuar.  
 

Administrador: Depende  del  Programa. 
 

C.  Aedo: 3°  Camino  alternativo  detrás  del  Hospital? 
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Alcalde: Cerrado  hasta  el  cerro. 

 
C.  Sanzana: Camino  tomaría  los  actuales  Comodatos. 

 
C.  Aedo: 4°  Que  mandataran  a  alguien  para  ver  sitio  de  

donación  para  Sede  Comunitaria  de  Grano  de  

Trigo. 
 

Alcalde: Siendo  las  14,30  Horas  se  levanta  la  Sesión. 
 

 ACUERDOS  DE  LA  SESION: 

 
 1.-  APROBADA  LA  VENTA  DE  SITIOS  EN  TERRENO  

MUNICIPAL  A  LA  SEÑORA DEBORA  CERDA   Y  A  LA  
SRA.  BRENDA  FUENTEALBA.  

       VALOR  Y  FORMA  DE  PROCEDER   SERA  ANALIZADO  

POR  DEPARTAMENTO  DE  FINANZAS.   
 

 2.-   APROBADA  MODIFICACION  PRESUPUESTARIA  
MUNICIPAL  N°  9. 

 

 3.-   APROBADO  VIAJE  A  SANTIAGO  DEL  CONCEJAL  

SR.  RICARDO  AEDO  PARA  ADQUIRIR  TOLDOS  PARA  
LOS  FERIANTES  DE  CONTULMO. 

 

 4.-    APROBADA  ACTA  SESION  ORDINAROIA  N°  68. 

 

       
    FAUSTINO  VILLAGRA  CARCAMO 
       SECRETARIO  MUNICIPAL 

 

CONTULMO,  17  DE  OCTUBRE  DE  2014. 

     
 

 


